

习近平致电祝贺布克尔当选连任萨尔瓦多总统

新华社北京2月7日电 2月5日,国家主席习近平向纳伊布·布克尔致贺电,祝贺他当选连任萨尔

瓦多共和国总统。习近平指出,近年来,中萨关系全面快速发展,务实合作成果丰

硕,为当地民众带来实实在在的福祉,充分证明中萨建交符合两国和两国人民根本和长远利益。我高

度赞赏布克尔总统坚定奉行一个中国原则,高度重视中萨关系发展,愿同布克尔总统一道,加强战

略引领,深化各领域合作,推动中萨关系不断迈上新台阶,更好惠及两国人民。

七部门发布计划 联合培育高技能人才

新华社北京2月7日电(姜琳 彭美琪)为进一步扩大高技能人才规模,提升素质水平,人力资源社会保障部等七部门近日印发通知,从2024年到2026年联合组织实施高技能领军人才培养计划,力争用3年左右时间,新培育领军人才1.5万人次以上,带动新增高技能人才500万人次左右。

高技能领军人才培养计划提出,以实施新时代人才强国战略为指导,紧密围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业需求,动员和依托社会各方面力量,在先进制造业、现代服务业等有关行业重点培育领军人才。

计划提出,针对高技能领军人才的实际需求,建立领军人才培养信息库,制定地方性、行业性专项培养计划,依托校企联合培养、重点项目参与等方式,提高领军人才的综合素质、技能水平和实践创新能力,使其适应产业发展和国家战略需要。

在人才评价、激励等方面,计划提出,支持企业健全“新八级工”技能岗位等级设置,畅通晋升高成长通道;完善薪酬分配制度,多劳者多得、技高者多得;同时,支持优秀领军人才创建技能大师工作室、劳模和工匠人才创新工作室,对优秀领军人才进行表彰,以多种方式稳才、留才,激励支持他们不断成长,发挥引领示范作用,带动高技能人才整体发展。

习近平向纳米比亚新任总统姆本巴致贺电

新华社北京2月7日电 2月7日,国家主席习近平致电南戈洛·姆

本巴,祝贺他就任纳米比亚总统。习近平强调,中纳传统友谊深厚,

各领域合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

我高度重视中纳关系发展,愿同姆本巴总统一道努力,推动中纳全面战略

合作伙伴关系取得新发展,维护国际公平正义和发展中国家共同利益。

习近平就智利前总统皮涅拉逝世向智利总统博里奇致唁电

新华社北京2月7日电 2月7日,国家主席习近平就智利前总统皮涅拉不幸逝世向智利总统博里奇致

唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向皮涅拉亲属和智利人民表示诚挚慰问。

习近平指出,皮涅拉先生是智利杰出的政治家,生前致力于推动中智关系发展和互利友好合作,为

两国友好事业作出积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中智关系

发展,愿同博里奇总统一道努力,继续推动中智全面战略伙伴关系不断巩固和发展。

持续探索自然奥秘 勇攀科学高峰

——习近平总书记致中国南极秦岭站的贺信激励广大极地工作者以更饱满热情投入极地事业



这是2月6日拍摄的中国南极秦岭站。2月7日,中国南极秦岭站启动活动,在北京设主会场,在南极长城站、南极中山站、南极秦岭站、北极黄河站、“雪龙”号船、“雪龙2”号船设分会场。中国南极秦岭站位于罗斯海恩克斯堡岛,是我国在南极的第5个考察站。 新华社发

“中国南极秦岭站的建成,将为我国和全世界科学工作者持续探索自然奥秘、勇攀科学高峰提供有力保障。”

2月7日,习近平总书记致信祝贺中国南极秦岭站建成并投入使用,向广大极地工作者致以诚挚问候和美好的新春祝福。广大极地工作者表示,要以习近平总书记贺信精神为指引,以更加饱满的热情投入到极地事业的发展实践中,同国际社会一道,为造福人类、推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

“从无到有、由弱到强”“取得了丰硕成果”,深刻体会习近平总书记贺信里对40年来我国极地事业的高度肯定,74岁的国家海洋局极地考察办公室原党委书记魏文良激动不已。

魏文良曾担任南极考察队领队7次,作为中国政府代表团成员多次

赴北极黄河站、南极长城站考察,见证了我国极地事业发展的艰辛与荣光。他深有体会地说,我国极地事业从物资比较匮乏的上世纪80年代开始,在很短时间建立中山站挺进了南极内陆,正是一代代极地工作者的拼搏奉献为后续事业发展奠定坚实基础。

“记得我参加南大洋考察时,采集水样还需要手动挂、摘采水器,如今的作业手段和效率已今非昔比。”中国极地研究中心研究员何剑锋说,我们要以总书记的勉励为动力,在前人的基础上继续艰苦奋斗、开拓创新,努力取得更多新进展新突破。

2月7日,我国第5个南极考察站秦岭站启动,填补了我国在南极罗斯海区域的考察空白。

在雪覆天天的秦岭站前,中国第40次南极考察队队长谢帅顶着狂风开心地拍照留念。过去两个月里,这

名“00后”年轻人和队友们勇斗极寒,奋力建设这座全新的考察站。“我们从贺信中感受到总书记对极地人的深切关怀,心里暖暖的,感觉所有的努力都值得。”谢帅说,将谨记总书记的嘱托,建设和维护好考察站,为持续探索自然奥秘、攀登科学高峰提供有力支撑。

得知习近平总书记致贺信,黑龙江测绘地理信息局工程师韩惠军无比振奋。

“为了完成秦岭站选址任务,从2012年开始我和队友的足迹踏遍了罗斯海恩克斯堡岛,开展大量基础测绘、地质勘察等保障工作,辛苦可想而知。此时此刻,我为自己是参与建设的一分子感到骄傲和自豪。”韩惠军说,秦岭站地理位置优越,是世界各国开展极地考察的热点地区。建成后,我国可以以站区为依托,开展多学科科学研究工作。“我将继续奋

战在极地工作中,不负习近平总书记对极地工作者的期望。”

在贺信中,习近平总书记希望广大极地工作者“更好地认识极地、保护极地、利用极地”。这让中国建筑集团设计院有限公司副总建筑师刘燕辉更加坚定了未来的努力方向。

“极地对全球气候变化响应敏感区域,将先进的绿色技术运用到考察站建设中,保护好极地生态环境,体现了大国责任担当。”刘燕辉说,秦岭站的建设采用了轻质、高强度的材料体系,后续运行新能源使用比例预计超过60%,将最大限度减少传统能源的消耗和空气污染物的排放。“我将继续探索更加绿色、清洁的建筑材料、运行模式,努力为建设极地贡献自己的力量。”

自然资源部第三海洋研究所研究员林龙山表示,中国南极秦岭站启动是我国极地事业发展的重大成果,

为更好认识极地、建设海洋强国提供了良好条件。“在新站周边,分布有丰富的极地生物,这些生物组成、群落结构、多样性变化是能直接反映该区域生态系统演变的重要指标。”林龙山说,将按照习近平总书记的要求,加强监测研究,更好更深入地认识极地,为极地区域的生物多样性保护、绿色开发利用等提供科学支撑。

极地与全人类息息相关的重要区域。“习近平总书记的贺信,为极地事业发展提供了根本遵循,指明了方向。”参与完成秦岭站验收的国家海洋局极地考察办公室主任沈君说,下一步将不断提升极地考察保障能力、科学研究能力。按照习近平总书记的要求,同国际社会一道,更好地认识极地、保护极地、利用极地,努力为促进人类福祉作出更大的贡献。

(新华社北京2月7日电 记者 胡路 周圆 郁琼源)

台当局“突袭”要求 停招赴大陆旅行团

令业者措手不及

新华社台北2月7日电(记者陈键兴)台湾当局交通事务主管部门下属“观光署”7日下午突然宣布,原定春节后恢复台湾民众赴大陆团体旅游的规划作业不再进行,旅游业7日起要停止招揽赴大陆的旅行团。消息一出,岛内旅游业者措手不及,深感错愕,表示“非常难过和气愤”“年夜饭都吃不下”。

台“观光署”称,旅行社已招揽成团且出发日期在3月1日至5月31日间的可出团赴大陆,但6月1日后不能再出团。台交通部门负责人7日被岛内媒体问及是否事先与业者沟通,回答是:正在沟通,“我已经知道要被骂”。

“过年放假前最后一个下午,突袭式的宣布,让我们非常错愕、难过。业者年夜饭吃不下!”台湾中华优质旅游发展协会理事长李奇岳接受新华社记者采访时说,“这几个月,各种筹备和宣传等投入几乎白费。原以为好不容易这个生意可以做了,突然被喊停,这样的政策让我们业者震惊、气愤!这个年,真不知道怎么过!”

岛内媒体纷纷发出报道,有标题直言“禁团令再逆转 旅游业者哀号:实在快撑不下去”。报道说,不少专做大陆市场的业者苦等着3月开团,早开始作业,推出各种行程,未料“政策急转弯”。有业者说,针对已报名6月1日后参团赴大陆的旅客,只能在农历年后协助团退、改期。

台湾时事评论员谢志传对新华社记者说,民进党当局此前称要就M503航线事对大陆进行反制,如今看来手法是禁止台湾民众组团赴大陆旅游。“民进党当局只会打自己人。”

“6月1日后什么情况,也不清楚。”李奇岳说,5月20日台湾地区新领导人赖清德将上任,希望他尽快跟大家说明态度。“他就职后,这个事情到底怎么做?”

据岛内媒体报道,民进党发言人转述赖清德回应称,观光要双方互释善意。对此,谢志传评论说,民进党当局连两岸原有航线都不愿全面恢复,何来善意?

赴大陆旅行团业务被喊停的消息传出,岛内媒体报道被网友“加持”点评:“打自己小孩气自残。”“要狠?只整到台湾旅游业者。”“是谁不跟大陆沟通?”“只为抗中,不顾百姓,为所欲为,‘死’的是百姓,高官坐领高薪,何惧之有!”……

杭州跻身超大城市“俱乐部”

我国城区人口突破千万的城市达到10个

城区总人口突破1000万!杭州实现从特大城市到超大城市的跨越,跻身超大城市“俱乐部”。近日举行的2024年杭州两会上传来好消息。

至此,我国城区人口突破千万的城市达到10个。除新成员杭州外,分别是上海、北京、深圳、重庆、广州、成都、天津、东莞、武汉。

根据国务院2014年印发的通知,新的城市规模划分标准以城区常住人口为统计口径。其中,城区常住人口1000万以上的城市为超大城市。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。纵观这一城市能级“第一

纵队”,从长三角、珠三角到成渝“双子星座”,凸显了中国式现代化的万千气象。

——连点成片,区域辐射能力大幅提升。以北京、天津为中心引领京津冀城市群发展,以上海为中心引领长三角城市群发展,以武汉为中心引领长江中游城市群发展……不难发现,超大城市“俱乐部”成员连点成片,推动城市群兴起,成为当前中国经济社会发展的一个特点。

发展绝非“单兵突进”,需做好协同大文章。通过规则衔接“软联通”、基础设施“硬联通”,城市群不仅勾画

出生生福祉的最大“同心圆”,更织密交通网络,让产业聚链成群。

——强大“磁吸力”,创新要素集聚流通顺畅。当前,新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图,超大城市凭借创新要素“磁吸力”,成为新技术的“先声地”、新业态的“培育场”。

在拥有两座超大城市的长三角,从改革开放初期的“星期天工程师”,到如今人才、科技要素流通“同城化”,沪杭两地科技创新、产业创新跨区域流动高效顺畅,一体化在多个维度走向深入。

地处钱塘江区的杭州医药港集聚

1700余家生物医药企业,默沙东等全球十大知名药企有7家在此落户。杭州正加快形成智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈。

——生活更美好,公共服务配置多元高效。中国式现代化是注重物质文明和精神文明相协调的现代化,公共产品供给丰富多元成为超大城市“俱乐部”的共识。多地持续探索以百姓诉求驱动超大城市治理变革之路。

真切感受大城市的温度,需要着力培育与之匹配的城市管理能力。在新生儿出生、教育入学、社会保障等政务服务方面,必须着力破题“高

效办成一件事”。

聚焦居民需求,从“可办”“能办”到“好办”“易办”。依托“浙里办”,杭州实现“出生”“企业开办”等75件多部门联办“一件事”,推出身份证、驾驶证、道路运输证等413类电子证照。

梳理发现,超大城市“俱乐部”成员皆为GDP万亿元城市,体现出他们的“家底”和实力。同时,大量人口的增加,也带来“成长的烦恼”。城市的核心是人,期待这些“大块头”真正成为和谐宜居、富有活力的现代化都市。

(新华社杭州2月7日电 记者马剑 张璇)

2024年1月末

我国外汇储备
为32193亿美元

国家外汇管理局 2月7日发布数据显示

截至2024年1月末

我国外汇储备规模为
32193亿美元

较2023年12月末
下降187亿美元
降幅为0.58%

新华社发 (梁晨 制图)